Drogi Maturzysto!

7. kwietnia miales okazje sprawdzic¢ sig, rozwigzujac przygotowany dla Ciebie przez Wydzial
Chemii Unmiwersytetu Jagiellonskiego oraz Dzienmik Polski arkusz maturalny. W dniu
dzisiejszym w Twoje rece oddajemy klucz odpowiedzi, do ktorego dotaczylisSmy ogdlne zasady
oceniania opublikowane przez CKE, obowiazujace podczas sprawdzania arkuszy maturalnych
w roku ubieglym. Zach¢camy Cig¢ do zapoznania si¢ z nimi. Ulatwi Ci to nie tylko rzetelne
sprawdzenie arkusza, ktory rozwiazywales w sobote, ale takze lepie) przygotowac si¢ do matury
16 maja 2018 roku. Zachgcamy Cig¢ do studiowania na kierunkach oferowanych przez Wydzial
Chemii Uniwersytetu Jagiellonskiego takich, jak: Chemia Medyczna, Chemia oraz Ochrona
Srodowiska.

W razie pytan lub watpliwosci zachgcamy do kontaktu,

Dr Karol Dudek-Rézycki, Dr Michal Plotek, Tomasz Wichur
maturauj@chemia.uj.edu.pl

Schemat punktowania =zawiera przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych.
Rozwigzania te okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sa scislym wzorcem
oczekiwanych sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace
warunki zadania, ocenione s pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe
odpowiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno
sformulowane, uznaje si¢ za bledne. Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych
zostata pokonana zasadnicza trudnos¢ rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy
samodzielnie formuluje odpowiedzi — vogdlnianie, wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach
doswiadczalnych - zaprojektowanie eksperymentu; w rachunkowych - zastosowanie
poprawne) metody laczace) dane z szukang.

o Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a inne — blgdne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi
informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecemia) Swiadeza o
zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia | zaprzeczaja udzielone]
poprawnej odpowiedzi, to za taka odpowiedz zdajacy otrzymuje 0 punktow,

¢ Rozwigzanie zadania na podstawie blgdnego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzeZenia 1 wnioski) oceniane sg wylacznie
wiedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezel polecenie brzmi: Zaprojekiuj doswiadezenie ..., to w odpowiedzi zdajacy
powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy 1 wykonac¢ kolejne polecenia.
Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego
doswiadczenia (np. blgdnego wyboru odczynnika) zdajgey nie otrzymuje punktow. W
zadaniach, w ktorych nalezy dokonac¢ wyboru, kaidyg forme jednoznacznego wskazania



(numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uzna¢ za pokonanie
zasadnicze) trudnosci tego zadania.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych ocenmiane sa: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka i odpowiednig
dokladnoscia.

Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich
zapisem jest bledny.

Jezel polecenie bremi: Napisz rownanie reakcji w formie ..., to w odpowiedz1 zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podane) formie, z uwzglednieniem bilansu masy i
ladunku.

Notacja:

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzorow polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow,

Zapis .17, 0" w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownamiach reakcyi, w ktorych ustala sig stan rownowagi, brak ,.2" nie powoduje utraty
punktow,

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

Il Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jadro i elektrony.
Zdajacy:

4) okresla przynaleznosé pierwiastkow do
blokow konfiguracyjnych: s, p

1 d ukladu okresowego (konfiguracje
elektronow walencyjnych),

5) wskazuje na zwigzek pomig¢dzy budowsa
atomu a polozeniem pierwiastka

w ukladzie okresowym.
Poprawna odpowiedz:
Symbol bloku
Numer okresu fonfiguracyineso
4 d




Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.2, (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdlowe

Il Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

wiedzy do rozwigzywania problemow. 2. Struktura atomu — jadro i elektrony.
Zdajacy:

2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atomow pierwiastkow do Z=36 [...],
uwzgledniajge rozmieszczenie elektronow
na podpowlokach (zapisy konfiguracji:
petne [...)).

Poprawna odpowiedz:

152 2s? 2p° 352 3p® 3d°
Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
I. Atomy, czgsteczki i stechiometnia
chemiczna. Zdajacy:

1.3) oblicza mas¢ atomowa pierwiastka na
podstawie jego skladu izotopowego [...].

Przyklad poprawnego rozwigzania:

Liczba masowa najcigzszego izotopu: 26 + (26+6) = 58 => liczby masowe pozostatych
izotopow: 57, 56, 54

0,282% -58u+2,119%-57u+4+91,754% -56 u+ 5,845% 54 u
My ir = 100% = 55,9u




Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.1. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdlowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzaciji (sp. sp’.

sp)[...].
3.6) okresla typ wiazania (o 1 ©) w prostych
czasteczkach;
Poprawna odpowiedi:
Typ hybrydyzacji dygonalna
typu o 2
Liczba wigzan
typun 2

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawna okreslenie typu hybrydyzac)i oraz poprawne zapisanie liczby wigzan o oraz
liczby wigzan n

| pkt — poprawna okreslenie typu hybrydyzacji oraz niepoprawne zapisanie liczby wiazan o lub
liczby wigzan m / niepoprawna okreslenie typu hybrydyzacji oraz poprawne zapisanie liczby
wigzan o 1 liczby wigzan n

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Uwaga: wskazanie hybrydyzacji sp zamiast dvgonalnej uznaje sig za bledng odpowied:z



Zadanie 2.2, (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azol.
Zdajacy:

14.9) analizuje budowe czasteczki mocznika
3. Wiagzania chemiczne. Zdajacy:

3.4) zapisuje wzory elektronowe typowych
czasteczek zwiazkow kowalencyjnych

1 jondw, z uwzglednieniem wigzan
koordynacyjnych [...].

Poprawna odpowiedz:
g

L
H.-.C.-_.H
NN
H H

Uwaga: Ksztalt i ulozenie w przestrzeni nie jest przedmiotem oceny,

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz
(0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
|. Atomy, czasteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i
ilosciowej rownania reakcji w ujgciu
molowym, masowym i objetosciowym (dla
gazow);

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
wydajnosci reakeji i mola dotyczgce:

mas substratow i produktow (stechiometria
wzorow 1 rownan chemicznych), objetosci
gazow w warunkach normalnych.




Przyklad poprawnego rozwigzania:

| mol KHSO; --—- 120gKHSO: - 3:6,02-10% atomow O
I8 g KHSO: - x,

x =271 - 10* atomdéw O

W przeprowadzonym doswiadczeniu w czasie rozkladu wodorosiarczanu(IV) potasu liczba
atomow tlenu w zwigzkach o budowie jonowej zmniejsza si¢ o:

2,71-10% - 1,71 - 10¥ =1 - 10* = 10%

Zwigzkami o budowie jonowej sa KH50: i K:50s:; podezas przeprowadzania doswiadczenia,
rozklad 2 moli KHSO; wigze si¢ ze zmniejszeniem liczby atomow tlenu w zwigzkach o
budowie jonowej o 3 mole, czyli: 3 - 6,02 - 10~ atomow O.

2 mol KHS50; 36,02 10* atomow O
y — 1+ 10* atomoéw O,
y=0,11 mol KHSO; (liczba moli wodorosiarczanu(IV) potasu, ktory ulegl rozkladowi)
1 mol KHSO; - 120g
0,11 mol KHSO: - Z
z=132¢g

Rozktadowi uleglo 0,11 mol KHSOs, co stanowi (13,2/18)-100% = 73 % poczatkowej ilosci
wodorosiarczanu(IV) potasu.

Jezeli zdajgey jako wynik obliczenia v przyigf 0,111 mol KHS50:, w konsekwencji jako 2™
otrzymal mase KHSO;, ktory ulegl rozkladowi rowng 13,3 g i ostatecznie wynik procentowy
rozkladu KHSO; jest rowny 74%,

Schemat punktowania:
2 pkt — zastosowanie poprawne) metody, poprawne wykonanie obliczen

| pkt - zastosowanie poprawnej metody 1 popetnienie bleddw rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego lub zastosowanie poprawnej metody i zapisanie wyniku ze
zla dokladnoscia

() pkt — inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 4, (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne
tlenkow pierwiastkow o liczbach
atomowych od 1 do 30, w tym zachowanie
wobec wody, kwasow

i zasad; zapisuje odpowiednie rownania
reakci;

8.10) klasyfikuje tlenki ze wzgledu na ich
charakter chemiczny (kwasowy,

zasadowy, amfoteryczny 1 obojgtny);
planuje 1 wykonuje doswiadczenie,

ktorego przebieg pozwoli wykazac charakter
chemiczny tlenku;

Poprawna odpowiedz:

Al,QO; (5) / MnO (5) / SiO (s) / PO, (5) E

woda

+*
alkoholowy roztwér fencloftaleiny / oranz metylowy (agq)

e

Réownanie reakeji w formie czasteczkowej:

PsOyo + 6H20 — 4HiPOy

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawny wybor odczynnikow oraz poprawne zapisanie rownania reakcji

| pkt — poprawny wybor odczynnikow oraz bledne zapisanie rownania reakeji lub jego brak

() pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 5.1, (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdlowe

II. Rozumowanie 1 zastosowanie nabylej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

I etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6. 8) interpretuje wartos¢ pH [...]
produktow wystgpujacych w zyciu
codziennym czlowieka [...];

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.9) interpretuje wartosci [...] pH [...]:

5. Roztwory 1 reakcje =zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.8) uzasadnia (ilustrujge rownaniami
reakcji) przyczyne kwasowego odczynu
roztworow kwasow [...] oraz odczynu
niektorych roztwordw soli (hydroliza);

Poprawna odpowiedz:

H:PO; + H:0 2 HPOs™ + H:0"
lub

H:POs 2 HPOL™ + H'
Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Ladanie 5.2. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie 1 zastosowanie nabyie)
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna.

4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub
zasad zgodnie z teorig Bronsteda -
Lowry’ego;

5. Roztwory 1 reakcje zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.8) uzasadnia (ilustrujgc rownaniami
reakcji) przyczyne kwasowego odczynu
roztworow kwasow, [...] oraz odczynu
nicktorych roztwordow soli (hydroliza);




Poprawna odpowiedz:

Réwnanie | (wodoroanion pelni rolg kwasu):

HCO: + H:0 2 CO:* + H:0*

Réwnanie 11 (wodoroanion pelni rolg zasady):

HCO: + H:0 2 H:.COs + OH

HCOs + H:0 2 H:0-CO: + OH

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawna zapisanie obu réwnan

| pkt — poprawna zapisanie tylko jednego z rownan

(0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 5.3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegilowe

1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabyte)

wiedzy do rozwigzywania problemow,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.9) interpretuje wartosci [...] pH[...];
4.10) porownuje moc elektrolitow na
podstawie wartosci ich staltych dysocjac.

5. Roztwory 1 reakcje zachodzgce w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.8) uzasadnia [...] przyczyng [...] odczynu
niektorych roztworow soli (hydroliza).

6. Kwasy 1 zasady. Zdajacy:

6.8) interpretuje wartosé pH [...].

8. Niemetale. Uczen:

11) klasyfikuje poznane kwasy ze wzgledu
nal...]Jmoc[...];




Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Kwas octowy jest kwasem slabszym od kwasu mrowkowego (ma nizsza wartosc stalej
dysocjacyi), wigc sOl tego kwasu z ta sama zasada bedzie ulega¢ hydrolizie kationowe) w
wigkszym stopniu niz sol kwasu mrowkowego,

Uwaga: Udzielenie odpowiedzi ,, Kwas octowy jest kwasem slabszyvm od kwasu mrowkowego
{ma nizszq wartosc stalej dvsocjacji).” jest niewystarczajgee. Odpowied: taka jest uznawana
za niepoprawng.

Schemat punktowania:
I pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6.1. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe
1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czasteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

|.1) stosuje poje¢cie mola (w oparciu o liczbe
Avogadra);

|.4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty
zwiazku chemicznego [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajagcy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z
przygotowaniem, rozcienczaniem

1 zalgzaniem roztworow z zastosowaniem
pojgc stezenie procentowe

1 molowe;

Przyklad poprawnego rozwiazania:

M Na:COs = 106 g/mol

M H20 = 18 g/mol

Muaworn = 120 g, ¢p = 25% => Muwegtanu soae = 0,25 - 120 g =30 g

Meoatworu* = (120 —30) g =90 g, ¢p' = 18,1% => Mueptanu sodu’ = 0,181 - 90 g=16,29 g

Mweglany sodu, kidry wykrystalizowal = (30 — 16,29) E= 13,71 g & NMwgglanu sodu, kidry wykrystalizowal = 13,71
g/{ 106 g/mol) = (),13 mol



Muwody hydratacyined w wykrystalizowanym  hydracie = (30 — 13,71) g = 16,29 g & Mwody hydratacyjne) w
wykrystalizowanym hydmcie = 16,29 g}'“ﬂ EJ"]TI‘JI} = 0,91 mol

n'l.l.qmljnu sodu + Nwody = ﬂ.lj : ﬂ.gl = 17

Wzor hydratu: Na:COs TH20

Schemat punktowania:
2 pkt — zastosowanie poprawne) metody, poprawne wykonanie obliczen

| pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledow rachunkowyeh prowadzacych
do blgdnego rozwigzania

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6.2, (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 11 etap edukacyjny
wiedzy do rozwigzywania problemow. 5. Woda i roztwory wodne. Zdajgcy:

5.1) bada zdolnos¢ do rozpuszczania sig
roznych substancji w wodzie;

5.3) planuje | wykonuje doswiadczenia
wykazujace wplyw roznych czynnikow
na szybkos¢ rozpuszczania substancji
statych w wodzie;

5.4) opisuje roznice pomig¢dzy roztworem
[...] nasyconym i nienasyconym;

Poprawna odpowiedz:

1. | Do naczynia z wykrystalizowang porcja soli nalezy dolewac wody. | TAK NIE

2. | Naczynie z wykrystalizowana solg nalezy ogrzewac. TAK NIE

3 Zawartos¢ mnaczynia z wykrystalizowang solg nalezy mieszac
" | precikiem szklanym.

=
o
-~
7
—
e

Schemat punktowania:
I pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 7.1, (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

II. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

I etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6.8) interpretuje wartos¢ pH w ujgciu
jakosciowym (odczyn kwasowy, zasadowy,
oboj¢tny); [...]:

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory 1 reakcje =zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.8) uzasadnia (ilustrujgc roOwnaniami
reakcji) przyczyne kwasowego odczynu
roztworow kwasow [...]

Poprawna odpowiedz:

Odczyn wodnego roztworu w probowce jest ( zasadowy / obojetny / kwasowy ).

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 7.2, (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

II. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

I etap edukacyjny:

7. Sole. Zdajacy:

1.5) wyjasnia pojgcie reakcji straceniowej;
[...] pisze odpowiednie rownania reakcji w
sposob czgsteczkowy 1 jonowy; na podstawie
tabeli rozpuszczalnosci soli | wodorotlenkow
wnioskuje o wyniku reakcji straceniowej;

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. PRoztwory i reakcje =zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza
doSwiadezenia pozwalajace otrzymac
roznymi metodami kwasy, wodorotlenki i
sole.




Poprawna odpowiedz:

Ba®" + Si0;™ — BaSiOs]

2H* + 8i0s> — H8i03) lub 2H* + $i0s> + Ha0 — HiSiO4)

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawna zapisanie dwoch rownan w formie jonowej skroconej

| pkt — poprawne zapisanie jednego rownania w formie jonowe] skrocongj

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

ZLadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

1I. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.4) opisuje wlasciwoscl fizyczne i
chemiczne glinu;

7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z kwasami i z roztworami soli, na pod
stawie danych zawartych w szeregu
napigciowym metali,

Poprawna odpowiedz:
Stwlerdzenie Nedurch O wrcainie
W wyniku zachodzacej reakcji masa blaszki zmalala. I 111
W wyniku reakcji z probowki wydziela si¢ gaz. I, I
Ma skutek reakcji w probéwee wytraca sig osad substancji
o budowie jonowe.

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 8.2, (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.4) opisuje wlasciwosci fizyczne i
chemiczne glinu,

7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z kwasami i z roztworami soli, na pod
stawie danych zawartych w szeregu
napigciowym metali.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

Glin jest metalem mniej aktywnym chemicznie od magnezu, (a zatem nie ma zdolnosci do

wypierania jonéw Mg’ z wodnego roztworu).

lub

Glin jest metalem o wyisze] wartosci potencjahlu (redoks, elektrochemicznego) od magnezu, (a
zatem nie ma zdolnosci do wypierania jonow Mg** z wodnego roztworu).

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 9.1. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie nabyte|
wiedzy do rozwigzywania problemow,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukeji. Zdajacy:
6.3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukeji w podanej reakcji
redoks.

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego -
dobiera wspolczynniki stechiometryczne w
rownaniach reakeji utleniania redukcji

(w formie [...] jonowej).




Poprawna odpowiedz:

Réwnanie procesu utleniania:

As3Ss + 84H20 — 2A504% + 5804 + 40¢” + 56H;0"

Réwnanie procesu redukcji:

NOsi + ¢ + 2H:0" — NO: + 3H:0

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obu rownan

| pkt — poprawne napisani¢ w formie jonowo-elektronowej tylko jednego roOwnania

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabyte| IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 6. Reakcje utleniania i redukeji. Zdajacy:

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego —
dobiera wspotezynniki stechiometryczne w
rownaniach reakcji utleniania i redukcji

(w formie [...] jonowej).

Poprawna odpowiedi:

As28s + 24H30" + 40NO3 — 2As04 + 40NO: + 55047 + 36H:0

Schemat punktowania:

| pkt — poprawne uzupelnienie wspolczynnikow stechiometrycznych

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Zadanie 10.1, (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny,
endoenergetyczny, energia aktywacji

do opisu efektow energetycznych przemian;
4.4) interpretuje zapis AH <01 AH > 0 do
okreslenia efektu energetycznego

reakcji;

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego
okreslemia  wplywu zmian temperatury,
stgzenia reagentow 1 cisnienia na uklad
pozostajacy ~ w  stanie  rownowagi
dynamiczne;j;

Poprawna odpowiedi:

1. | Proces prowadzony w reaktorze A jest procesem egzotermicznym, P

I

rownowagi,

Wprowadzenie dodatkowe) porgji stalego jodu do reaktora A po
2. | ustaleniu stanu rownowagi nie wplynie na poloZzenie stanu

I~
)

strong produktow.

Zwickszenie cisnienia panujgcego w zbiorniku B po ustaleniu stanu
3. | rownowagi powoduje przesunigcie stanu rownowagl reakcji w P

I=

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 10.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

11 Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
4.5) przewiduje wplyw: stezenia substratow,
obecnosci katalizatora, [...]

na szybkos¢ reakcji [...]:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig

1 rozumieniem pojec: stan roOwnowagi
dynamicznej i stala rtbwnowagil...].

Poprawna odpowiedi:

IV

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Fadanie 11.(0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
I. Atomy, czasteczki 1 stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i
ilosciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym, masowym i obj¢tosciowym (dla
gazow);

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
wydajnosci reakcji 1 mola dotyczace:

mas substratow 1 produktow (stechiometria
wzorow 1 rownan chemicznych), objetosci
gazow w warunkach normalnych.

4. Kinetyka i statvka chemiczna. Zdajacy:
4.9) interpretuje wartosci stalej dysocjacji,
pH, pKw;

5. Roztwory i reakcje zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.6) stosuje termin stopien dysocjacy dla
ilosciowego opisu zjawiska dysocjacji
elektrolitycznej;




Przyklad poprawnego rozwigzania:

M LiF =26 g-mol’

I mol - 26g

X - 65¢g

x = 0,25 mol

I mol LiF - I mol F
0,25 mol LiF - 0.25 mol F

W czasie reakc)i zachodzace) pomigdzy zasada litows, a kwasem fluorowodorowym z roztworu
zostaja usunigte wszystkie jony fluorkowe, zaréwno te znajdujace si¢ w roztworze w formie
zdysocjowane), jak i te, ktore w roztworze wyjsciowym byly zwigzane w postaci czasteczek
HF. W zwiazku z tym wyznaczona 1los¢ jonow fluorkowych odpowiada wyjsciowemu stezeniu
kwasu fluorowodorowego:

nuur = 0,25 mol

0,25 mol HF - 0.1 dm?

Y o 1 dm?

y=25mol HF => Comp = 2,5 mol-dm™

B L 1 i O (e

= == =63-10"*
HET[HF] T Coury — [HY]

poniewaz:

Cour) _ 2,5

el m_#:?p?ﬁﬂj = 400
HF b

mozemy zastosowac uproszczong formg rownania2:

[H*]* [H*]*
=~
Coury — [H*]  Cowum

[H*]? = 256,310~

=6,3-107*

[H*]2 = 15,75-10~*
[H*] =4,0-107% = 0,04

pH = —log[H*] = —log(0,04) = 1,398 = 1,4



Schemat punktowania:

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen

| pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego lub poprawnego wyniku podanego ze zla dokladnoscia

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Uwaga: W rezwigzaniu zdajgcego musi pojawic sie wskazanie, ze ——= > 400 jezeli takie

Kur

wskazanie sig nie pojawi zdajgey nie ma prawa zastosowania uproszczenia wzori.

: . a G ’ ;
Zastosowanie uproszczenia bez wskazania, zZe %ﬂﬂ > 400 traktowane jest zatem jako blgd

HF

metody — zdajgcy otrzymuje ) pkt za rozwigzanie zadania.

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabyte)
wiedzy do rozwigzywania problemow.

II. Opanowanie czynnosci praktycznych,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory 1 reakcje zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza
doswiadczenia pozwalajace otrzymacd
roznymi metodami [...] sole.

7. Metale. Zdajacy:

1.7) przewiduje produkty redukeji [...]
dichromianu( V1) potasu w srodowisku
kwasowym.

8. Niemetale. Zdajacy:

pisze roOwnania reakcji ilustrujacych typowe
wlasciwoscl chemiczne niemetali, w tym

reakcje: [...] chloru [...] z metalami [...];

Poprawna odpowiedz:
| Przemiana oznaczona numerem | zachodzi po dodaniu zasady p F
" | potasowej do roztworu K2CrQ.. e
5 W czasie przemiany oznaczone] numerem 2 obserwuje si¢ zmiang p b
" | zabarwienia roztworu z zoke) na zielona. au
Przemiang oznaczona numerem 3 mozna przeprowadzic, dzialajac
3. | gazowym chlorem na metaliczny chrom w podwyzszoneg P F
temperaturze.




Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie nabyte]
wiedzy do rozwiazywania problemow,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukeji. Zdajacy:
6.1) wykazuje si¢ znajomoscia |
rozumieniem pojec: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;
6.3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podane)

reakcji redoks;

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

e Opisana reakcja nie jest reakeja utleniania 1 redukeji, poniewaz w jej czasie nie

dochodzi do wymiany elektronow.,
e Opisana reakcja nie jest reakcja utleniania i redukceji, poniewaz pierwiastki wchodzace

w sklad substratow nie zmienilty stopni utlenienia.

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 12.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow- alkohole i fenole. Zdajacy:

10. 5) opisuje dziatanie: [...]
K:Cr:07/H2804 na alkohole pierwszo-,
drugorzedowe;




Schemat doswiadczenia:

A. 2-metylobutan-2-ol (aq)

B. butan-2-ol (aq)

-+

D. kwas siarkowy(V1) (aqg) o i
o
Y
==
dichromian(V1) potasu (aq) —*

C. wodorotlenek potasu (aqg)

X

Schemat punktowania:

| pkt = poprawna podkreslenie obu odczynnikow

0 pkt — poprawne podkreslenie jednego odezynnika, inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13.1.

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory 1 reakcje zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.11) projektuje i przeprowadza
doswiadczenia pozwalajace otrzymac
roznymi metodami [...] wodorotlenki i sole.
8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne
tlenkow pierwiastkow o liczbach
atomowych od 1 do 30, w tym zachowanie
wobec wody, kwasow

I zasad; zapisuje odpowiednie rownania
reakcji;

16. Cukry. Zdajacy:

16.5) opisuje wlasciwosci glukozy i
fruktozy: [...] planuje i wykonuje
doswiadczenie pozwalajace na odréznienie
tych cukrow;




Poprawna odpowiedz:

heni Numer reakcji,
G ktirej dotyczy stwierdzenie
W reakcji biora udzial dwie substancje proste, rézniace si¢ 5
stanem skupienia.
Reakcje t¢ moina przeprowadzi¢ stosujac jako substrat
fruktoze w srodowisku zasadowym w podwyZszoneg) 1
temperaturze.
Reakejl towarzyszy roztworzenie osadu 1 powstanie
szafirowego roztworu o odczynie innym niz kwasowy, 4

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Ladanie 13.2

Wymagania ogiolne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

I etap edukacyjny:

7. Sole. Zdajacy:

7. 2) [...] tworzy nazwy soli na podstawie
wzorow i odwrotnie;

Poprawna odpowiedz:

anion tetrahydroksomiedzianowy(II)
Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 14.1. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdlowe

. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji. I etap edukacyjny

5. Woda i roztwory wodne.

6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojec: [...] masa roztworu, gestosc;

IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
5. Paliwa — obecnie 1 w przyszlosci.
Zdajacy:

5.3) wyjasnia pojecie liczby oktanowej (LO)
i podaje sposoby zwiekszania LO benzyny;

Przyklad poprawnego rozwigzania:
100 g cykloheksanu (d = 0,779 g-em™) zajmuje objetosé¢ 128,4 cm’

100 g heksanu (d = 0,660 g-em™) zajmuje objetos¢ 151,5 em?

Calkowita objeto$¢ mieszanki: 128,4 cm® + 151,5 cm® = 279,9 cm’
% cykloheksanu w mieszance: (128,4/279,9)-100% = 45,9%

% heksanu w mieszance: (151,5/279,9)-100% = 54,1%

Liczba oktanowa paliwa wynosi:

_ 45,9% 83 + 54,1% - 25
N 100%

LO = 51,6 = 52

Schemat punktowania:
2 pkt — zastosowanie poprawne) metody, poprawne wykonanie obliczen

| pkt - zastosowanie poprawne] metody 1 popelnienie bledow rachunkowych prowadzgeych
do blgdnego wyniku liczbowego lub zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie
obliczen i napisanie wyniku ze zla dokladnoscig

() pkt — inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 14.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

. Wykorzystanie i1 tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom podstawowy

5. Paliwa — obecnie 1 w przyszlosci,

Zdajacy:

5. 2) opisuje przebieg destylacji ropy
naftowej 1 wegla kamiennego; wymienia
nazwy produktow tych procesow 1 uzasadnia
ich zastosowania;

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory Zdajacy:

9.6) okresla tendencje zmian wilasciwosci
fizycznych (stanu skupienia, temperatury
topnienia itp.) w szeregach homologicznych
alkanow, alkenow 1 alkinow;

Poprawna odpowiedi:

Kolumna I

A. pirolizy wegla kamiennego,

B. destylacji ropy naftowej,

w sklad ktorej Kolumna I1
wchodza
weglowodory C. gazami
zawierajace od 5 do
12 atomdéw wegla, | D. cieczami

bedace w warunkach ; ' :
Rormainych E. cialami stalymi

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

. Wykorzystanie i1 tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory Zdajacy:

9.7) opisuje wlasciwosci chemiczne
alkandw, na przykladzie nastepujacych
reakcji: spalanie [...] (pisze odpowiednie
rownania reakcji);




Poprawna odpowiedz:

2C4H:CL + 110; — 8CO; + 6H20 + 4HCI

CiH:CL + % 0> — 4C0O; + 3H-0 + 2HCI

Schemat punktowania:
| pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory Zdajacy:

9.5) rysuje wzory strukturalne i
polstrukturalne [...], izomerow optycznych
weglowodorow i ich prostych
fluorowcopochodnych [...]

Poprawna odpowiedz:

3

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 15.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory Zdajgcy:

9.7) opisuje  wlasciwosci  chemiczne
alkanow, na przykladzie nastgpujacych
reakcji: spalanie, podstawianie (substytucja)
atomu (lub atomow) wodoru przez atom (lub
atomy) chloru albo bromu przy udziale
swiatla (pisze odpowiednie  rownania
reakcji);

9.11) wyjasnia na prostych przykladach
mechanizmy reakcji substytucji, addycji,
eliminacji; zapisuje odpowiednie réwnania
reakeiji;

Poprawna odpowiedi:

D HORH HGHN non
HCE-C-G-H | HC-CGCH | HCECCCH  HGCCECCH
HHH H H H H H H HHH
Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — inna lub brak odpowiedzi
Zadanie 16.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.7) przewiduje produkty reduke) zwiazkow
manganu( VII) w zaleznosci od srodowiska
.

9. Weglowodory. Zdajacy:

8.9) opisuje wlasciwosci chemiczne
alkenow, na przykladzie nastgpujacych
reakcji: [...] zachowanie wobec
zakwaszonego roztworu manganianu (VII)

potasu [...];




Poprawna odpowiedz:
Po wprowadzeniu 2-metylobut-2-enu do wodnego roztworu KMnQOy w probdwee 1 obserwuje

sig zmiang zabarwienia roztworu z ( fioletowej / zielonej / niebieskiej ) na ( bezbarwna /

bladordzowa [/ #olta ). Reakcji tej ( towarzyszy / nie lowarzyszy ) wytracenie brunatnego osadu,

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna podkreslenie wszystkich okreslen

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 6. Reakeje utleniania i redukeiji. Zdajgcy:

6. 1) wykazuje si¢ znajomoscia i
rozumieniem pojeé: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;
6.2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow
w jonie 1 czasteczce zwigzku
nieorganicznego i organicznego,

Poprawna odpowiedz:

6 (moli)

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

(0 pkt — inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 16.3. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdlowe
1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej | Il etap edukacyjny
wiedzy do rozwigzywania problemow. |. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajacy:

|.8) opisuje proste metody rozdzialu
mieszanin | wskazuje te roZnice migdzy
wlasciwosciami  fizycznymi  skladnikow
mieszaniny, ktore  umozliwiaja  ich
rozdzielenie [...];

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory 1 reakcje zachodzace w
roztworach wodnych. Zdajacy:

5.4) opisuje sposoby rozdzielenia roztwordow
wlasciwych (cial stalych w cieczach, cieczy

w cieczach) na skladniki;

Poprawna odpowiedz:
destylacja

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 16.4. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I. Wykorzystanie 1 tworzenie informacii. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory Zdajacy:

9.5) [...] uzasadnia warunki wystapienia
izomerii cis-trans w czasteczce

zwiazku o podanej nazwie [...]:

Poprawna odpowiedz:

Czy 2-metylobut-2-en moize wystgpowaé¢ w  postaci izomerow NIE
geometrycznych cis-trans?

Przyklad poprawnego uzasadnienia:

Aby zwiazek mogl wystgpowaé w postaci izomerow geometrycznych (cis-trans) oba
podstawniki na kazdym z atomow wegla tworzacych wigzanie podwdjne muszg roznic si¢ od
siebie.



Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz 1 poprawne uzasadnienie

() pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

11. Rozumowanie i zastosowanie nabyte|
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
100. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow- alkohole 1 fenole. Zdajacy:
10.3) opisuje wlasciwosci chemiczne
alkoholi, na przykladzie etanolu 1 innych
prostych alkoholi w oparciu o reakeje: [...]
reakcje z HCl 1 HBr [...] zapisuje
odpowiednie rOwnanmia reakcji;

Poprawna odpowiedz:
CsH1 OH + HCl — CsH1Cl + H20
lub

CsH;:0 + HCl — CsH;;Cl + H:0

Schemat punktowania:
| pkt — poprawne zapisanie rownania reakeji

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1I. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne
weglowodordow- alkohole 1 fenole. Zdajacy:
10.3) opisuje wlasciwosci chemiczne
alkoholi, na przykladzie etanolu 1 innych
prostych alkoholi w oparciu o reakeje: [...]
reakcje z nieorganicznymi kwasami
tlenowymi [...]; zapisuje odpowiednie
rownania reakeji;

13, Estry 1 thuszcze, Zdajacy:

13.1) opisuje strukture czasteczek estrow i
wigzania estrowego,

13.3) rysuje wzory strukturalne i
polstrukturalne estrow [...].

Poprawna odpowiedz:

?NDE
H3C—CH,—CH,—CH—CH,

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna zapisanie wzoru polstrukturalnego

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 17.3. (D-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegilowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabyte|
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow- alkohole i1 fenole. Zdajacy:
10.3) opisuje wlasciwosci chemiczne
alkoholi, na przykladzie etanolu i innych
prostych alkoholi w oparciu o reakcje: [...]
odwodnienie do alkendw, [...]; zapisuje
odpowiednie réwnania reakcji;

Poprawna odpowiedz:

pent-2-en




Schemat punktowania:
| pkt — poprawne zapisanie nazwy

() pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 17.4. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdlowe

1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabyte]
wiedzy do rozwigzywania problemow.,

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wiazania chemiczne. Zdajacy:

10.7) opisuje | przewiduje wplyw rodzaju
wigzania (jonowe, kowalencyjne,
wodorowe, metaliczne) na wlasciwosci
fizyczne substancji nieorganicznych

i organicznych.

Poprawna odpowiedz:

powstawac wigzania wodorowe?

Czy pomigdzy czasteczkami narysowanego powyzej eteru moga

NIE

Przyklad poprawnego uzasadnienia:

Powyzszy zwigzek nie posiada atomow wodoru zwiazanych z atomem F, O lub N,

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz i poprawne uzasadnienie

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 18.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne
weglowodordow- alkohole 1 fenole. Zdajacy:

10.3) opisuje wlasciwosci chemiczne
alkoholi, na przykladzie etanolu 1 innych
prostych alkoholi [...] zapisuje odpowiednie
roéwnania reakeji;

10.8) na podstawie obserwac)i wynikow
doswiadczenia (np. z NaOH) formuluje
wniosek o sposobie odrozniania fenolu od
alkoholu;

Poprawna odpowiedz:

Propan-1-ol nie reaguje z zasada sodowa.
Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 18.2. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji.

[1I etap edukacyjny

5. Woda 1 roztwory wodne.

5.6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojec: stezenie procentowe,

masa substancji, masa rozpuszczalnika,
masa roztworu, ggstosc; oblicza

stgZzenie procentowe roztworu nasyconego w
dane) temperaturze

(z wykorzystaniem wykresu
rozpuszczalnosci),

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki 1 stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i
ilosciowe) rownania reakeji w ujeciu
molowym, masowym i objetosciowym (dla
gazow);

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
wydajnosci reakeji 1 mola dotyczace:

mas substratow 1 produktow (stechiometria
wzorow 1 rownan chemicznych), objetosci
gazow w warunkach normalnych.

Przyklad poprawnego rozwiazania:

1F'l'rr'«.lat:l[-l = ]4,2 ﬂ"m't, CNaOH = [].,5 mt}]'dl‘l‘l'j =2 NNgH = ﬂ.ﬂﬂ?] mol = Nkwasu propanowego

NNaOH = Niwasu propanowego = 0,007 1 mol

0.0071 mol kwasu propanowego
X

x = 0,0710 mol kwasu propanowego

- 10 cm?

-—-- 100 em?

N 3 e =3 —_
vpnmm-lauﬂu— 6cm’, dpnmaﬂ-t-:ﬂu = (2,800 g2CmM " == M propan-1-olu = 4.8 E

I mol propan-1-olu  --- 60 g
y - 48¢g

y = 0,08 mol propan-1-olu




Z 1 mol propan-1-olu mozna otrzymac 1 mol kwasu propanowego, zatem z 0,08 mol propan-1-
olu mozna przy wydajnosci 100% otrzymac 0,08 mol kwasu propanowego

0,08 mol - 100%

0,0710 mol -~ 2

z = BE,75% = 89%

Schemat punktowania:

2 pkt — zastosowanie poprawne) metody, poprawne wykonanie obliczen

| pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego lub zastosowanie poprawnej metody 1 zapisanie wyniku ze

zla dokladnoscia

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 19.1. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

. Wykorzystanie i1 tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 15. Bialka. Zdajacy:

wmdz}r do l'DIWiEl.E}ﬂl-’EI.I’IiE thiﬁmﬁ‘iﬂ". 15"-“ planujc: i wykunujc doswiadczenie
pozwalajace na identyfikacje bialek (reakcja
biuretowa i ksantoproteinowa).

Poprawna odpowiedi:

Proba biuretowa (reakcja Piotrowskiego).
Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi




ZTadanie 19.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegiolowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony)
10. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow- alkohole 1 fenole. Zdajacy:

10.8) na podstawie obserwacji wynikow
doswiadczenia [...] formuluje

wniosek o sposobie odrézniania fenolu od
alkoholu;

14. Zwigzki organiczne zawierajace azol.
Zdajacy:

14.14) [...] rozpoznaje reszty
podstawowych aminokwasow (glicyny,
alaniny i fenyloalaniny) w czasteczkach di- i
tripeptydow;

15. Biatka. Zdajacy:

15.4) planuje 1 wykonuje doswiadczenie
pozwalajace na identyfikacje bialek (reakcja
biuretowa i ksantoproteinowa).

Poprawna odpowiedz:

¢ aldehyd benzoesowy
o tripeptyd o sekwencji Tyr-Val-lle
e |-fenyloetano-1,2-diol

¢ tripeptvd o sekwencji Phe-Ala-Gly

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 20.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azol.
Zdajacy:

14.7) zapisuje rownania reakc)i acetamidu z
woda w srodowisku kwasu siarkowego(VI) i
z roztworem NaOH;

Poprawna odpowiedz:
(NHs)2504

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt - inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

I. Wykorzystanie 1 tworzenie informacii.
11. Rozumowanie i zastosowanie nabyte|
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
13. Estry 1 thuszcze. Zdajacy:

13.2) [...] zapisuje rownania reakcji
alkoholi z kwasami karboksylowymi
(wskazuje na role stgzonego H2504);

Poprawna odpowiedz:
‘7’.’ 2
CH;—C-OH CH,—C-
CH, HS04  cH,

+ CH,0H

4

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna zapisanie rownania reake)i z zastosowaniem wzorow polstrukturalnych

(0 pkt — inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 20.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegilowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1 3. Estry 1 thuszcze. Zdajacy:

| 3.4) wyjasnia przebieg reakcji octanu
etylu: z woda, w srodowisku o odczynie
kwasowym, i z roztworem wodorotlenku
sodu; ilustruje je rdwnaniami

reakcji;

Poprawna odpowiedz:

H,;N~CH—COO"
CH,

g

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 20.4. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegilowe

1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

M1 etap edukacyjny

5. Woda 1 roztwory wodne.

3. 6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojec: stgzenie procentowe,

masa substancyi [...]

IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony

14. Zwigzki organiczne zawierajace azot.
Zdajacy:

14.14) tworzy wzory dipeptydow i
tripeptydow, powstajacych z podanych
aminokwasow,




Poprawna odpowiedz:
Phe-Gly, Gly-Phe

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 21.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:
16.6) wskazuje wiazanie O-glikozydowe

[...);

Poprawna odpowiedi:

wigzanie O-glikozydowe (lub glikozydowe)
Schemat punktowania:

I pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 21.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
I1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabyte)
wiedzy do rozwiazywania problemow.

I etap edukacyjny

5. Woda 1 roztwory wodne. Uczen:

5.1) bada zdolnos¢ do rozpuszczania sig
roznych substancji w wodzie;

9. Pochodne weglowodorow. Substancje
chemiczne o znaczeniu biologicznym.
Zdajacy:

9.16) [...] opisuje wlasciwosci fizyczne
sacharozy [...];

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajgcy:

16.8) projektuje | przeprowadza
doswiadczenie pozwalajace przeksztaleic
sacharoze w cukry proste;




Poprawna odpowiedz:

Podobnie jak w przypadku sacharozy, hydrohiza tego zwigzku (moZe / nie moze) zachodzic w
wodnych roztworach kwasow nieorganicznych. Laktoza (jest / nie jest) zwigzkiem optycznie
czynnym. Laktoza, podobnie do maltozy, w temperaturze pokojowej jest (ciecza / cialem

stalvm) i dobrze rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach (pelarnych / niepolarnych).

Schemat punktowania:

| pkt — poprawna podkreslenie wszystkich okreslen w nawiasach

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 21.3. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegilowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabyte) IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow., 16, Cukry. Zdajacy:
16.3) [...]rysuje wzory taflowe (Hawortha)
[+-4]

Poprawna odpowiedi:

I Typ anomeru laktozy przedstawiony na schemacie w informacji B
" | wprowadzajace). g

5 | Typ anomeru galaktozy przedstawiony na schemacie w informacji i B

" | wprowadzajacej.

3 Typ anomeru glukozy przedstawiony na schemacie w informacji & B

“" | wprowadzajacej. =

Schemat punktowania:
| pkt — poprawna odpowiedz

() pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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